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UN CUVENT. 
(L) Credincioşi hotărîrilor tuturor 

conferenţelor naţionale, am fost în 
totdeauna de purere, că în luptele de 
partid ale fraţilor noştri de peste munţi 
n'avem să ne amestecăm. 

N'aveam deci nici să desaprobăm 
nici să aprobăm guvernul M. Sale 
Regelui Carol I pentru-că a îngăduit 
ca oficerii români din Ploieşti să vină 
la Braşov. Ceea-ce nu înseamnă însă 
că trebue să tăcem şi să n'avem o 
vorbă bună cătră oficerii români cari 
poate pentru întâia oară au călcat 
pe pămentul patriei noastre. Am 
publicat deci un raport şi un articol 
trimis de un escelent amic şi scriitor 
al nostru din Braşov. 

Cetitorii noştri vor fi apreciat şi 
raportul şi articolul. 

Este însă în moravurile presei de 
dincolo şi un obiceiu adoptat în lup
tele politice militante ca ori-cărui 
fapt să i-se dea interpretare potrivit 
intereselor de partid. 

Astfel s'a întâmplat că şi visita 
oficerească sä fie luată, drept prilej 
de a se face interpelare — cea a 
dlui Costescu-Comăneanu — dl V. A. 
Urechiă să-şi motiveze demisia din 
vicepresidenţia Senatului, ear' la Ca-

ѢЩГ&АІ Жіеѵа sä atace şi d s a g u -
fguvernul pe tema aceasta . . . Lu

cruri, asupra căror ori-care ne-ar fi 
părerile, nu avem să ne amestecăm. 

E vorba însă că în lupta aceasta 
dată împotriva guvernului, am fost 
luaţi ca . . . mărturie. S au cetit 
şi s'au citat — în presă şi în parla
ment — articolele noastre. Nu însă 
întregi, ci trunchiate. 

„Epoca", în numërul seu de acum 
este o septămână pentru a dovedi că 
numai noi aprobăm pe dl Sturdza 
pentru-că a lăsat pe oficerii români 
să meargă la Braşov, reproducea o 
frază în care corespondentul nostru 
din Braşov scria, că acolo se atribue 
o importanţă politică acestei visite. 
A reprodus în urmă pat tea întâia din 
articolul de fond: salutul cald ce a-
dresam eroilor dela Plevna cari ve-
niau să întoarcă visita ofleerilor Prea 
Măritului nostru Imperat şi Rege. 

Aceiaşi parte din articol a fost 
reprodusă şi de „Tribuna", care a-
vea şi ea aerul fu ne inputé că sa
lutăm pe eroii cari sunt azi cea mai 
strălucită podoabă a României. 

Ear' dl V. A. Urechiă a cetit par
tea a doua din articol, unde se des
crie adecă starea politică tristă a 
noastră, creată de guvernul unguresc. 

Cetim azi în „ Tribuna" reproduceri 
de prin „Epoca" şi „Timpul" chiar, 
după cari cetirea articolului nostru ar 
fl făcut o „profundă impresie" asu
pra Senatului, luându-se acest arti
col ca o „desaprobare" a domnului 
Sturdza. 

Dar' nu aceasta-i ceea-ce vrem să 
discutăm. Ci vrem sä accentuăm nu
mai că nu ne putea trece prin 
minte sä ne apucăm şi sä dăscălim 
noi pe bărbaţii de stat cari deţin 
azi destinele României... 

Aceasta pentru simplul motiv că 
nu credem, şi nu poate fi la noi Ro

mân cu mintea întreagă care să creadă, 
că un guvern présidât de dl Sturdza, 
guvern în care figurează un G. Can
tacuzino, apoi fliul marelui Brătianu, 
ar avea mai multă solicidutine pen
tru interesele Unguriler de cât pentru 
cele ale Românismului. Dacă aceştia 
nu ne iubesc, apoi greu ni-se poatewie 6000 fi. 
naşte speranţa că vom fi mântuiţi de 
dl Comăneanu ori dl Pleva. 

Chiar privitor la visita ofleerilor, 
nu ne este permis a o tălmăci ca şi 
când ar fi vorba de o închinare gu
vernului unguresc. La noi in toate vre
murile s'a făcut o mare deosebire între 
guvern şi armata comună. înşişi Un
gurii, nici nu au o durere mai mare 
decât faptul, că faţă de această armată 
nici ei n'au mai multe drepturi decât 
ori-care dintre celelalte 7iaţionalităţi. 
Ear' dacă la primirea ofleerilor ro
mâni s'au vëzut şi honvezi, este că 
şi aceştia stau sub comanda supremă 
a M. Sale Monarchului. 

Dacă în partea a doua a articolu
lui nostru se arëta deci atâta jale, 
era tocmai pentru-că vedem că guvernul 
maghiar nici până azi n'a intrat în in
tenţiile celor doi monarchi amici, a M. 
Sale Impëratului-Rege Francise losif 
şi M. Sale Regelui Carol, cari desigur 
doresc ca nu numai armatele Lor 
să fraterniseze, ci şi popoarele de sub 
a Lor sceptru. 

Cine altceva a căutat în articol — 
amestec în afacerile de partide ale 
României — ori nu ne-a înţeles, ori 
intenţionat a căutat să dea articolului 
nostru o interpretare contra cărei noi 
ridicăm protestul cel mai hotărît. 

Noi ştim cât rëu ne-a făcut faptul, 
că mai acum doi ani, luptătorii d'aici 
s'au divisât în urma influenţelor lup
telor de partide din România, şi azi, 
când atâtea avem de îndreptat aici a-
casă, nu noi vom căuta să provocăm 
diversiune în publicul nostru, dar' 
nici vom tăcea când alţii caută să o 
provoace. 

Ştim mai presus de toate că în 
fruntea ministerului de rësboiu stă 
un general încercat, care a luptat pe 
câmpul de rësboiu pentru mărirea 
României.... Ştim că M. Sa Regele 
Carol veghiază ca un părinte iubitor 
asupra armatei române, că în armată, 
fala ţării, un singur fapt nu se poate 
întômpla fără-ca să aibă aprobarea 
Lui... Ei, să-'i vedem pe Românii în
ţelepţi şi radicali cari vor îndrăzni să 
afirme că un general Berendeiu şi 
Regele Carol I, de dragul Ungurilor, 
ar împinge oficerimea română la fapte 
josnice. 

Cum adecă : noi d'aici să avem ro
lul de a spune guvernului român şi 
înţeleptului Rege Carol I cum să ve-
ghieze pentru-ca epoletele ofleerilor 
români să nu fie întinate? 

Noi, cei slabi şi năcăjiţi să ne 
luăm rolul de a aproba ori desaproba 

ziare şi reviste 70.000 fl. O sumă, 
care între împrejurările de acum, când 
ţeara e copleşită de sărăcie, se poate 
zice că e destul de considerabilă. Intre 
foile subvenţionate din aceasta sumă sunt 
vre-o 70. Interesant e, că intre acestea 
figurează şi un ziar oposiţional cu suma 

Presa maghiară lucră cu zeci de mii 
de abonenţi şi cu venite de sute de mii 
la an, aşa că 25—30.000 de abonenţi 
la un ziar nici nu e raritate, şi totuşi 
această presă nu se ruşinează a cere 
ajutor din banii ţării, adunaţi delà sër-
manul popor contribuent, care acuşi stă 
să sucombe sub povara dărilor şi sar-
cinelor, pe cari are să le supoarte întru 
susţinerea statului. 

GURA PECATOSULUI. 
— 15 Martie. — 

Ce ar fl adecă să fie în fiecare an 
ziua de 15 Martie? Aniversarea pro
clamării la 1848 a ideilor de „liber
tate, frăţietate şi egalitate", în Ungaria. 

Şi ce ar fi trebuit să fie îndeosebi 
în 1898 această zi? 

Serbarea iubilară a proclamării a-
celor idei, aruncarea în luptă grea 
pentru triumful lor, nainte cu 50 ani, 
şi practisarea lor jumëtate de veac ! 

Dar' ce a fost în faptă? Asta e 
trist a o constata, dar' la urma ur
melor aşa e. împrejurările şi ego
ismul unor oameni cu inimi mult prea 
mici pentru a cuprinde mărimea a-
eestor idei, au adus cu sine, ca acum, 
după 50 de ani, în locul unor serbări 
mari cari sä îmbrăţişeze întreagă ţara, 
producând valuri puternice de bucu
rie, — să vedem aceste „serbări" 
mărginite foarte, şi reduse în valoarea 
şi entusiasmul lor, la un infim. Au 
aranjat, ce-au aranjat, Ungurii, dar' 
şi ei numai serbări de preamărire tot 
a — ideilor acelora măreţe, nu a fap
ticei practisări a lor, precum ar fi tre
buit să fle. 

însăşi organele maghiare, conştiu 
ori inconştiu, constată aceasta, ear' 
bărbaţi politici maghiari în plinul Die
tei declamă ieremiade în ajunul zilei 
de „serbare"... 

Intre multe altele, eată, drept mo
del, cum întră în „zilele de serbă-
toare" „Magyar Hirlap", ziar fruntaş 
maghiar din Pesta. El scrie în fruntea 
numërului dela 14 Martie : 

„începem azi serbarea marei epoce. Ani
versarea a cmci-zecia a ideilor glorioase delo. 
1848. Tinerimea universitară a început ser
bările prin congresul seu de studenţi. In 

faptele ce lor cari au făcut mărirea ! i m o d »imposant", înălţător de suflete vor 
neamului românesc ? ! urma celelalte serbări In stil mare : ser

bări de tot felul şi tot rangul a patrioţilor 
maghiari cari se mărturisesc pe sine ce
tăţeni. 

„ Vom glorifica cu inima şi cu sufletul gân
dirile măreţe, despre libertate, frăţietate şi 
egalitate. Ear' după aceea ne vom pune să 
ne gâaidim că oare desovîrşită e acea l i 
b e r t a t e pentru care ne încălzim, deplină 

Subvenţiunea presei maghiare. 
Ziarele, revistele şi foile de specialitate 
ceruseră dela guvern subvenţiune, pau-
şal. In urma acestei cereri guvernul a 
încuviinţat a se împărţi între diferitele 

e acea e g a l i t a t e pentru care a curs a-
tâta sânge si cuvinte, există oare într'a-
devër acea f r ă ţ i e t a t e pentru care atâta 
ne entusiasmăm ? 

Care va să zică, o simte şi o măr
turiseşte însuşi maghiarul organ, ca 
şi celelalte aproape toate, că acum 
se serbează tot numai „gândirile 
măreţe despre libertate, frăţietate şi ega
litate" dar' nu domnia faptică, roadele 
binecuvântate ale practisării acestor 
idei timp de 50 de ani! Gura peeă-
tosului a spus aci adevërul! 

Ear' contele Apponyi, acest bärbat 
ţinut şi în cercurile adversarilor sëi 
de un idealist mai nestricat, deci ca
pabil mai adeseori a vedea lucrurile 
în adevërata lor lumină şi a recunoaşte 
adevërul, — le spunea „părinţilor pa
triei" în 11 Martie, solemnei, urmă
toarele : 

„E dureros, dar' această a 50-a aniver
sare nu află naţiunea maghiară nici în dis-
posiţii de serbare, nici în posiţie potrivită 
cu serbătoarea libertăţii. 

Ce vrem adecă să serbăm? 
Egalitatea de drepte Atunci când în ţară 

sunt doue feluri de legi, unul pe seama 
celor ce-'şi află refugiul sub aripile puterii 
şi altul pe seama celor-ce îndrăsnesc a 
păşi în faţa puterii? 

Libertate de presă? Atunci când o ga
ranţie a libertăţii de presă creată la 1848, 
instituţiunea curţii cu juraţi, am dungărit-o, 
şi când cei cu puterea în mână caută să 
expHce chiar din legea dela 1848 dreptul 
de „censură" ? 

Libertatea politică şi cetăţenească ? Atunci 
când folosirea ori-cărui drept de libertate 
atârnă dela graţia „autorităţilor publice"? 

Extinderea drepturilor constihiţionale a-
supra tuturor claselor naţiunii ? Când înce
pând dela viaţa în comună, până la ale
gerea de deputaţi, fiecare cetăţean se vede 
pe sine în faţă cu cea mai temerară pre
siune a puterii, de câte-ori vrea să facă 
întrebuinţare de drepturile sale „constitu
ţionale" ? 

Sau în fine, sistemul de guvernament ba
sât pe responsabilitate representativă — să-'l 
serbăm? Când chiar în urma celor zise 
mai sus e ştiut că „alegerile" de deputaţi 
fac să triumfe nu voinţa naţiunii, ci a for
ţei, a puterii şi aşa „representanţii" aleşi 
de fapt îşi sunt respunzători numai lor în
şişi 1̂  

Serbarea aeestor triumfuri ale libertăţii, nu 
se poate azi Ia noi (tn Ungaria) fără de 
cele mai amare gândiri, şi după părerea 
mea, această serbare ar trebui consacrată 
(de Unguri) numai meditaţiilor şi pocăinţei". 

Eată dară ce e „15 Martie" în 
Ungaria, şi îndeosebi în acest an iu-
bilar. 

Ear' când acestea sunt impresiile 
chiar la ei, cărora totuşi multe bune 
le-au urmat după această dată, — 
dorim ca mâne-poimâne să nu cetim 
insulte la adresa noastră a nema
ghiarilor, care am stat, în această zi, 
şi mai trişti decât ei, acasă, cu bise
ricile închise, fără haine de serbä-
toare, şi n'am serbat nici cât ei au 
serbat, căci n'am avut ce şi de ce? 
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1848. 

Pojon. 
16 Martie. 

Deputaţiunea poporală, esmisă anume 
spre acest scop, a ajuns la Viena cu va
porul Francise Carol. Deputaţiunea e con
dusă de Alteţa Sa palatinul, membrii ei 
sunt: contele Ludovic Batthyányi, Ludovic 
Kossuth, contele Ladislau Teleki, Moritz 
Szentkláray, contele Stefan Széchenyi, ba
ronul Nicolau Vay, baronul Bela Wenck-
heim, contele Anton Szapdry, ear' dintre 
deputaţi toţi deputaţii mai de nume, cari 
au voit să meargă. 

înainte de plecare s'a ţinut şedinţă, în 
care s'a primit unanim purtarea comună a 
sarcinelor, cu privire la toate soiurile de 
dare, şi ştergerea robotei pre lângâ despă
gubire din partea statului. Darea votului 
pentru deputaţii oraşelor, se amână. 

Fie-care patriot e de credinţa, că graţie 
învoirei M. Sale a regelui, deputaţiunea se 
va re'ntoarce cu ministeriu responsabil. In 
Pojon au dispărut deosebirile de partid, o 
singură ideiă se pare a fi devenit domina
toare, la ce arehidueele palatin îndemnase 
deputaţiunea care se presentase la el, ca 
adecă fie-cărui patriot cinstit să-i fie dato-
rinţa comună şi cea mai de frunte : ordinea. 

* 

Viena. 
Sosind vaporul ce aducea deputaţiunea 

maghiară, cetăţenii înotau în primul delir 
de bucurie simţindu-se în posesiunea con-
stituţiunei. Poporul, fericit, a întimpinat cu 
exaltări de bucurie pe maghiari ; Trăsura 
palatinului, de la care desprinseră caii, au 
tras'o la Burg înşişi cetăţenii. Stima şi 
omagiile erau fără margini mai ales faţă 
de persoana lui Kossuth. Deputaţiunea s'a 
presentat de prima-dată la regele, care i-a 
rëspuns ungureşte şi pe smrt, că mulţă-
meşte pentru asigurările de fidelitate a na-
ţiunei maghiare, doreşte să împliniască do
rinţa naţiunei cât de curênd ; unii membri ai 
deputaţiunei se trudiau să convingă pe 
unii dignitari mai înalţi ai curţii despre în
dreptăţirea dorinţei şi despre necesitatea 
de a se împlini. In această privinţă au 
făcut causei mari servicii arehidueele 
Stefan, contele Stefan Széchenyi şi prinţul 
Eszterházy. Arehidueele Stefan îndată după 
audienţă a propus cancelarului Szögyenyi 
un rescript regal, în care M. Sa să promită 
împlinirea dorinţelor naţiunei, esprimate în 
adresă ; de acceptarea acestui proiect de 
rescript şi-a legat postul sëu ; dacă M. Sa 
deneagă acceptarea acestui rescript, el bu-

De când cunosc. 
De când cunosc al vieţii rost, 
In viaţa-mi de pribeag, 
Căzută fată nu mi-a fost 
Ca tine aşa cu drag. 

De câte ori — nici nu mai ştiu, 
Cu ardoare n'am iubit! 
Dar' simt, că nu puteam să fiu 
Ca azi de 'ndrăgostit. 

Căci ochii-ţi negri şi duioşi... 
...Dar' fiinţa ta, 
De dulci fiori, ce's mângăioşi, 
îmi umple inima. 

In braţe-mi vin', fără răgaz, 
Să te sărut cu dor, 
Şi în al dragostei extas 
Să më cufund: Te ador! 

Septim. 

Călătorii în cadrul unei zile. 
(urmare şi Ane.) 

Vină diplă dragă şi-'mi mai ţine tu de 
urît. Coardele tale picură stropi de uitare 
în ranele iniraei. Glasul tëu legănător se 
linguşeşte în suflet ca vorbe de dragoste 

euros va abzice din postul sëu de palatin. 
Szögyenyi s'a dus cu manuscriptul la 
Francise Carol, la care la dorinţa lui Iósika 
s'a ţinut conferenţa în căuşele maghiare, 
şi la care au luat parte şi miniştrii invitaţi 
Windischgrätz, Hartig şi Anton Majláth, 
apoi consilierii Munch-Bellinghauren, Samuil 
Iosika. ear' ca notari consilieriul ungar 
Czillich şi consilieriul ardelean Rosenfeld; 
locul de président 11 ocupa arehidueele 
Ludovic. Presidentul a recomandat de can
celar ungar pe Stefan Széchenyi, Ludovic 
Batthyány şi Nicolau Vay. Szögyenyi a pre
sentat manuscriptul primit de la arehi
dueele Stefan. Declaraţiunea palatinului a 
suprins foarte mult pe membrii conferenţei. 
Contra manuscriptului, după cetirea'aceluia, 
mai vehement s'au pronunţat Iósika şi Ro
senfeld, discutând că dorinţele Dietei sunt 
în contrazicere cu Sancţiunea pragmatică. 
Conferenţa s'a terminat fără résultat şi 
arehidueele Ludovic a disolvat'o pre lângă 
enunţarea, ca actele să fie luate numai
decât la pertractare în comisiunea dietală 
a cancelariatului şi despre résultat să i-se 
facă raport încă în aceeaşi seară. 

Szögyenyi a convocat îndată comisiunea, 
care afară de densul consta din consilierii 
Bartal, Zsedényi şi Farkas; s'a presentat 
însë la şedinţă şi Iosika, şi acum nu mai cerea 
respingerea manuscriptului, ci numai modi
ficarea lui, şi când în urmă a întrat în sală 
şi Nicolau Vay, care încă nu aproba ceea-
ce pretind ungurii, îşi dădu acum părerea, 
că acelea nu pot fi respinse, căci şi întâiul 
jude şi şi vistiernicul ţerei se tem, că la 
cas de rëspuns negativ dieta s'ar abate de 
pe terenul legalităţii. 

Comisiunea a hotărit deci, ca dorinţele 
dietei să fie recomandate în atenţiunea M. 
Sale. Redactarea аагезеі, în locul lui Zse
dényi, care ar fi avut chiămarea s'o facă, 
a luat'o asupra-şi Bartal. Opiniunile lui 
Bartal deja şi mai 'nainte trădau senti
mente constituţionale, şi acum chiar şi 
acestea '1 îndemnară să iee dînsul asupra-şi 
redigiarea importantului act de stat. Szö
gyenyi a dus actul numai-decât la arehi
dueele Francise Carol, la care membrii 
conferenţei aşteptau deja rëspunsul. Szö
gyenyi a făcut observarea, că numai decla-
raţiunile archiducelui Stefan şi ale magna
ţilor ţerei au înduplecat cancelaria së ac
cepte această parare. 

Arehidueele Ludovic auzind acestea a 
chiămat numai-decât Ia sine pe palatinul 
Stefan, care şi-a eşprimat părerea de rëu 
pentru fasa nefavorabilă ce o luaseră lu
crurile, dar' totodată a mărturisit, că şi-a 
legat oficiul de concesiunile cerute în 
adresă. 

— Recunosc — a zis el — că poate 
voiu fi greşit, şi de aceea më rog de ier-

în seri de vară... încă un vals, .Tatjana" 
„Tatjana", ce sentimente dulci şi triste... 
Undele musicale slăbesc din ce în ce mai 
mult... acum se perd... earăşi vin... ori îţ 
pare numai, că le auzi... un suspin tăcut... 
o respirare adânca... şi somnul te cuprinde 
in braţe. 

Visuri blânde te duc ca un val uşor de 
mare, departe, departe, pe urmele idealu
rilor, spre văde liniştite ale fericirii.., 

...Ce dulce şi frumoasă e lumea la tine. 
Eşti albă ca floarea de fragă. Sinul tëu e 
un loc albastru în taina codrilor, sufletul 
tëu o serbătoare. Când vorbeşti îmi pare 
că aud clopotele delà biserica satului din 
vale, ce chiamă la rugăciune. 

O, lasă-mi fruntea grea s'o culcla peptul 
tëu, spunemi poveşti, cântă-mi, învaţă-me să 
uit, să uit, să uit. 

„A fost odată un ficior de rege frumos 
şi teafór. El iubea pe o fată de împërat, 
mai frumoasă decât o zi de primăvară". 

Ce dulce şti tu povesti. 
„Ea locuia într'un palat de aur, încun-

giurat de păduri de tei înfloriţi. Aici ve
nia el în fiecare noapte pe un roib ager cu 
aripi de balaur, călător ca un vis. în
tr'o grădină însmălţată cu flori de argint 
se îndrăgea përechia tineră. îşi vorbeau 
dulce, dulce şi în ochii lor schînteia o fe-

tare de dta, iubite unchiule, şi de M. Sa. 
De altcum la cas de respingere, stau de 
tot la disposiţiunea M. Sale. 

Arehidueele Ludovic a reprobat amar 
procedura nepotului sëu. 

— Ţie vom avè să-ţi mulţămim dacă vom 
perde Ungaria, — şi-a încheiat cuvintele 
arehidueele Ludovic. 

Pe arehidueele Ludovic îl spriginea şi 
arehidueele Francise Carol. Conferenţa a 
durat până noaptea târziu şi la urmă a luat 
hotărirea, că după ce primejdia împrejurărilor 
nu permite denegarea concesiunilor: să se 
recomande M. Sale emiterea reseriptulni 
dorit, mai în urma însë, când desvoltarea 
lucrurilor va permite, să se recurgă la 
toate prilegiurile spre a lua înapoi conce
siunile toate, ori barem o parte din ele. 

Festa. 
Populaţia :: început să poarte în locul 

cilindrelor pisarii scunde cu păreţi laţi, pe 
cari sunt puse rosette (cocarde) treicolore. 
Din ferestile de prin stradele principale 
fâlfăie stindarde naţionale, la localul clu
bului oposiţional (.Ellenzéki kör") fâlfâie 
150 stindarde. Pe tumul casei oraşului azi 
s'a pus de prima-dată un mare stindard 
naţional în locul celui vechiu. Pe strade 
toată ziua mişuia poporul pătruns de simţul 
de libertate şi purtând pe pept cocarde. 
Seara întreg oraşul a fost iluminat. Pretu-
tindenea se aprindeau prin ferestre mii şi 
mii de lumini şi candele. Nu preste mult 
stradele înotau ca şi în o mare de lumină, 
ear' publicul mişuia pe strade vesel şi fe
ricit. Toate edificiile publice orăşeneşti şi 
de stat erau iluminate, — chiar şi easar-
mele. Dar' şi palatul din Buda al palati-
tinului şi chiar şi castelul regal e iluminat 
feeric. Pe frontispiciile unor edificii stră
lucesc transparente în treicolor naţional. 
In multe locuri centrul transparentelor îl 
formau portretele lui Kossuth şi Petőfi, în-
cungiurato de cununi de flăcări în treicolor 
naţional. Personalul tipografiei Landerer şi 
Heckenast a arangiat conduct de facle. In 
sgomotul veseliei a sosit din Pojon vestea, 
că o deputaţiune a plecat la Viena sub 
coDducerea palatinului, ca sä predeie M. 
Sale adresa dietei. E basată speranţă, că 
Ferdinand V., spre a împlini dorinţele na
ţiunei, încă azi, ori mâne va numi pri
mul ministeriu responsabil. Aceasta veste 
îndată s'a respândit în întreg oraşul şi a 
potenţat bucuria pană la cel mai înalt grad. 
Stradele resunau necontenit de ovaţiuni şi 
aclamaţiuni la adresa lui Kossuth, Batthyá
nyi, Teleki şi Deák. 

Miezul nopţii trecuse deja de mult, când 
lumina feerică a ferestilor încet-încet s'a j 
stîns, stradele s'au liniştit, ear' popora- ! 

ricire necuprinsă. Odată, când erau mai 
mult"... 

Stai niţel ! Dă-mi o săruta... 
De ce më priveşti atât de străină? 
Zimbetul tëu pare aşa trist deodată ? 
Ce priveşti... unde vreai să te duc?... 
Stai... nu, nu... sunt atât de... 
Unde sunt? Cine vorbeşte? 
A... un vis... o nălucire. 

Lumina palidă a dimineţii umple unghiu
rile odăii. Par'că vezi cum alungă câte o 
urmă de umbră sperioasă. 

Afară începe monotonia zilnică a vieţii, 
cu aceeaşi notă plictisitoare, ca până a-
cuma. 

In suflet ruinele apăsătoare unui vis 
frumos. 

Cunosc, ştiu, aceasta-'i o melodie veche. 
E simplă şi uşoară de priceput. Şi totuşi 

rëmâne enigmă. Soartea scrie poporal, în 
volapic, lumea întreagă trebue să priceapă. 
Şi la geam au lăsat visurile nopţii stropi 
turburaţi ce alunecă în jos, ca nişte la-
crime perdute. 

Es pe coridor. Intre 4 ziduri înalte, în
negrite, o vieaţă sărăcăcioasă de grădină, 
închisă. Doi pomi cu nişte ramuri încol
ţite privesc nemişcaţi în seninul eterului. 
Par doi criminali într'o puşcărie. Lipsa 
de spaţiu, de lumiuă, de libertatea codrilor 

ţiunea a mers acasă fericită, ca să viseze 
despre patria liberă, independentă. 

In seara zilei de 16 Martie ziarele pu-
plicau următoarele : 

Mai nou. Arehidueele Stefan, stimatul 
palatin al ţerei noastre a adresat contelui 
Ludovic Batthyányi următoarele rênduri: 

Iubite conte Batthyányi ! 
Prin aceasta 'ţi fac cunoscut, că M. Sa 

fiind convins, că împrejurările actuale pre
tind cu insistenţă, ca ministeriul responsabil, 
pentru formarea căruia M. Sa prin re-, 
scriptul datat de azi şi-a dat preagraţios 
învoirea, să se compună şi să 'şi înceapă 
activitatea fără amânare, a binevoit sä mê 
împuternicească a 'ţi aduce la cunoştinţă, 
că numindu-te pe dta de président al mi-
nisteriului ungar independent, dta й 
propui spre numire pe colegii dtale în mi
nisteriu în astfeliu de formă şi în numéral 
cum vei afla a fi de lipsă potrivit chiăniarei 
ministeriale şi sferei de competinţă a mi
niştrilor, statorite în lege, cum şi amësurat 
responsabilităţei proprie a dtale. 

De altcum um rëmas cu cea mai mare 
închinare 

Al Escelenţiei Voastre 
cel mai binevoitoriu 

Stefan. 
palatin ung. rog. 

Scrisoare din Cluj 
Cluj, la 15 Martie 

Rar ses aud prin coloanele .Tribunei Po
porului" glasuri şi din cercul tinerimei de aici 
şi peste tot despre lucrurile ce se petrec la 
noi, de aceea vreau ca de azi încolo se ţin 
în curent pe p. t. cetitoriu cu lucrurile ile 
pe la noi ce se petrec, ca un corespomienl 
fidel şi conştienţios. 

* 

Ce face tinerimea — înţeleg acţiuni iiaţi 
onale de presinte ? Am putea zice că nimici 
—nu numai noi Clujenii, ci tinerimea peste 
tot. 

Căfi dacă ne gândim la activitatea ce a 
desvoltat-o tinerimea în trecut, şi o com
parăm cu presentul, în adevër putem zice 
că nu facem nimic. Să fie spiritul timpului 
causa, ori împrejurările? Să fie apathie 
conducătorilor şi credinţa tinerimei, că ea 
nu se conducă—ci condusă trebue — causa 
de stagnam? Se poate, căci însufleţire la ti
nerime a fo3t totdea-una şi va fi şi numai 
glasul de comandă îl aşteaptă şi direcţia p< 
care să pornească. 

Activitatea tinerimei din Cluj de presinte 
se mărgineşte la aranjarea de serate literare, 
dintre cari unele şi înpreunate cu dans. 

La sfîrşitul lunei trecute am avut o se 
rată literară înpreunată cu dans, care a suc
ces peste aşteptare — în 12 v. 1. c. aia 

'i-a schimonosit la faţă, nici nu mai ştii, 
că-'s tei ori fagi. De-o parte într'o colivie 
îşi cântă o mierlă doina de dimineaţă. Ci 
trist rëspund zidurile umede la glasul ei 
Un eehou ca în adâncimea unei cripte. 0 
rază nu rătăceşte în strlmtoarea existinţei 
ei, nici o adiere înviorătoare, şi ea totuşi 
cântă, cântă, presimte apropierea primavo 
rei, dar' în ariile ei zace ceva de moarte, 
O cobire desnădăjduită pare că o apasă, 

Scobor treptele. Frământările zilei au 
început. Aceleşi ţinte, acel curent de oameni 
inundează trotoarele. 

In tăcerea sgomotului urmezi şi tu prin 
îndeseala mulţimii poteca sa singuratici. 
B'ără vr'un incident mai marcant se scurj 
orele zilei ca undele unui rîuleţ sprinten, 
în acelaşi pat, pe acelaşi drum până câni 
gâtlegiul mării, noaptea nu-1 înghite. Dar' 
câte o floare mlădie mai salută trecäto 
din câte un colţ de mal mersul lui mono
ton. 

De multe ori, când te reîntorci osteni 
delà lucru, gândindu-te spre locurile pa-
triii, îţi pică involuntar, chipul bunicei 
cum stă la rësboiu şi ţese. 

Cu aceeaşi faţă încreţită, istovită stă ai 
lumea înaintea ta. Viaţa ta încă-i acea 
pânză scurtă, de doue coturi. 

Acele fire monotoaue formează panura 
traiului teu... 
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mai aranjat încă o serată, la care a luat 
parte numai tinerimea. S'au cetit disertaţ i 
lucrări originale, s'a declamat şi cu un cu
vent ne-am petrecut bine şi am în\3ţat 
multe. 

Tot în 12 au aranjat şi ev'egii sa-si lela 
universitatea de aici o frumoo A serată mu-
sicală, la care am luat parte .şi noi românii, 
chemaţi fiind special. Ne-am petrecut ne
spus de bine cu colegii saşi. l-am admirat 
în petrecerile şi cântările lor naţionale— 
'i-am admirat în toate. 

După serată a urmat şi puţin dans. Şi 
săsoaicele au ochi albaştri şi sunt. frumoase 
şi dansează bine —- ear' după dans s'a con
tinuat apoi un vesel pothus până în zori— 
după „comandă". Şi comanda studenţească 
la nemţi atât de perfectă e. Multe am vorbit, 
multe am discutat cu colegii saşi de unirea 
ce ar trebui să ne lege pe noi cu ei şi pe 
ei cu noi—cari toate ar fi de dorit - să se 
realiseze. 

Ziua de 15 Martie ungurii au serbat-o şi 
în anul acesta poate cu o solemnitate mai 
rară ca până acum. 

Nu putem să-'i învinuim pentru aceasta. 
Fie-care naţiune trebue să-'şi cinstească zi
lele mari, pentru-că altfel nu e vrednică de 
ele. Şi 15 Martie pentru ei a fost o zi mare. 
Numai cât e anomalie să prăznueşti ziua 
libertăţii când tu asupreşti şi schingueşfi pe 
alţii. Apoi ungurii şi aici 'şi-au arătat 
cultura. Au spart ferestrele tuturor acelora 
cari,—vezi Doamne, nu le-au luminat, nefiind 
unguri. Şi seara la teatru au făcut aşa cio-
robor pentru-că nu li-s'a cântat tot întruna 
.Kossuth nota", cât representaţia a trebuit 
sistată. 

Unguri, — şi Basta. 
V — em — a. 

„ V I C T O R I A " 
Cercetând raportul despre aduna

rea generală, ţinută la 1/13 1. c. 
adaugem, că pe basa propunerilor 
direeţiunei, adunarea generală In una
nimitate a dotat toate fondurile ins
titutului şi de astădată în mesura 
extraordinară, astfel că prin aceasta 
fondul de réserva a crescut la suma 
de fl. 115 ,000 , fondul de pensiun" la 
fl. 13 .000 şi fondul special de réserva 
la fl. 4 0 0 0 ; prin urmare până azi 
fondurile institutului au ajuns la cifra 
de fl. 1 3 2 . 0 0 0 . 

Dotarea şi creşterea acestor fon
duri formează principala preocupare 
a insitutului „Victoria", şi este de 
dorit, ca toate institutele noastre su 

Tablourile care le întâlneşti pe stradă 
rëmân puţin în minte. Te obicinueşti cu 
ele, urmează prea repede spre a le putea 
prinde bine 'n vëz, interesul teu e prea 
mic... 

Aicea petrece un „student teutonic" o 
blondină guralivă. Sunt atât de fericiţi. Pri
veşti lung în urma lor. Pustiul străinătăţii 
se restrânge mai amar în golul sufletului. 
Intrun corn de stradă întoarce un schilav o 
flaşnetă răguştă. 

Un sgomot mai mare de trăsuri. O cu
nunie. O mireasă la partea amantului într'o 
birje elegantă, trece spre bulevard, urmată 
de-o mulţime de oaspeţi veseli. Flaşneta 
cântă mai departe. Më opresc. S'aud nişte 
sunete închise. E marşul funebru care duce 
pe-un muritor pe ultima cale. O cunună fru
moasă acopere sicriul. Lumea păşeşte mai 
încet. Privirile aţintite spre păment. Un minut, 
totul a trecut. Flaşneta cântă mai departe... 

Cine a fost oare pe care l'au dus la groa
pă? Pe cine-a iuwt? Cine l'a iubit pe e l? 
Cine'l deplânge? Ce viaţă, ce sorţi, când, 
unde? Cine-a fost mireasa frumoasă ? Cine 
studentul amoresat?... 

Totul unde călătoare, colori scurte de pe 
paleta timpului, urme încadrate în durata 
unei secunde. 

Eară vin umbrele serii, ziua se duce la 

urmeze pe această cale de progres 
şi activitate. 

Divideii'la anului 1897 s'a stabilit 
cu 8 îl. după acţie, plătibilă imediat 
după adunarea generală. 

Credem că prin acest cuvent facem 
o plăcere obştei noastre şi mai ales 
acţionarilor „Victoriei". 

Teribililor... 
Cine alţii pot fi decât domnii delà „Tri

buna" din Sibiiu. „Sunt indignaţi", şi „re-
proabă" iluminarea „Victoriei", ba că au 
şi strîmtoare de „îngrijiri" faţă de „grupul" 
cu „siinptomaticile slăbiciuni*. Adecătelea 
indignaţi, reproabâ şi sufăr de strîmtorile 
durerilor naţionale, ei autorisaţii a fi vi-
gilii tutupor celor naţionale. 

Una e numai la mijloc, şi adecă bagatela 
pricină că acţionarii „Victoriei" nu au în
credinţat soartea institutului manilor ima
culate din redacţia „Tribunei", că atunci 
sigur nu se lumina institutul „Victoria", 
din simplul motiv ca nu ar exista ori dacă 
ar exista, nu ar fi acolo unde e, în palatul 
din mijlocul oraşului. 

Cei ce au iluminat vor da seamă stă
pânului institutului, adecă acţionarilor, cari 
vor avea să se pronunţe cu prudant a fost 
a nu expune institutul, la o demolare, căci 
după ordinea stabilită de statul ma
jor al şovinismului judeo-maghiar din Arad, 
era vorba de năvălirea în intern şi de de
molarea a tot ce să găseşte în institut şi 
nu numai de fereşti, cum era mascat pe 
placate ; de ferestre nime habar nu avea căci 
doar sunt asigurate ; ori era mai prudent, 
a ţinea cont de graţiile din Sibiiu şi a 
lăsa ca canalia de stradă să prăbuşască 
milioanele de valori îngrămădite în cassele 
„Victoriei", ca să putem zice, membrii di
recţiunii.' am perdut milioanele, dar' onoa
rea neluminării e salvată. 

Astfel „Tribuna" îşi putea lua informa
ţiile sale din Arad şi nu din Braşov, şi a-
tunci sigur afla că ce pregătiri s'au făcut 
pentru demolarea „Victoriei". 

Mai pe SU3 f'e toate însă să so ştie, că 
direcţiunea „Victoriei" e instituită se în-
grijască de averea institutului şi nu de po
litică. 

Veţi zice de poliţie. Da era destulă să 
mulcomească pe cei ce în ciuda iluminării 
şi a contra-avisului statului major mai tur
burau apele, dar' la asaltul unei masse 
compacte de 10—20 mii de oameni, tot nu 
era destulă. 

Aţi ajuns să scrieţi după cum scrie bëtrâna 
din Braşov, care, precum se ştie, se inspiră 
din importul infecţios, care trăeşte din 
contrabanda minciunilor şi a mistificărilor. 

Şi apoi vorba românească : nu 'mi pun 
pământul meu într'o brazdă cu al tëu. 

Aţi priceput? 
Un acţionar. 

culcat. Rësar stelele cum nimic nu s'ar fi 
întêmplat. Un impuls de viaţă nouă ajun
ge 'n vinele oraşului. S'aprind lămpile, s'aud 
fluerăturile îndepărtate ale fabricelor, se ren-
toarce lumea ostenită de la lucru. 

Peste toate străzile pare eă zace un fluid-
spiritual descins, ca o idee de progres ne
lămurită, a omenimei. 

Precum se scurg oarele, aşa se împrăş
tie şi lumea. Liniştea creşte treptat, greoiu 
cade noaptea peste haosul vieţilor, ca o 
pleoapă de somn încărcată, peste un ochiu 
turburat. 

Şi tu adormi pe urmă ca o furnică ne 
însemnată în noaptea infinită a unui codru 
secular. 

Un zimbet de amor, un glas amăgitor te 
trezeşte earăşi din poesia visurilor la prosa 
vieţii. Cu păreri de rëu priveşti în jurul tëu, 
după nălucirile fermecătoare, şi de-afară 
străbate zgomotul luptei pentru existenţă. 
Strigă vocea datorinţei. prinde puteri, te aş
teaptă focul unei zile. 

„Das ist ein altes Lied, doch ewig bleibt 
es neu." 

Traian Mihai. 

Arad, Martie 19 n. 1898. 

Acţiunea partidului indepedentist. Toc
mai în luna în care conform disposiţiunei 
guveruulu , v. avea A se serbeze oficial me-
meria evet Arne aţelor din 1848. partidul inde-
pendist şi 48-ist va pune la cale acţiune pe 
base largi în interesul teritorulni vamal inde
pendent de Austria şi va arangia în acest 
scop meetinguri poporale prin oraşele mai 
însemnate ale terii. 

* 

Adunări secrete socialiste. Partidul so-
cial-democrat din Budapesta a ţinut în sëp-
tămâna trecută o conferinţă, în care a ho-
tărît că pentru a evita şicanele şi prigonirile 
poliţiei, pe viitoriu socialisa- 'şşi vor ţi
nea adunările în ascune. Prima adunare de 
acest soiu s'a ţinut alaltăseară, într'un lo
cal privat, la care au luat parte cam trei 
trei sute de socialişti. Unul dintre oratori 
s'a plâns, că guvernul nu se îngrigeşte 
de scoale Suficiente; astfeliuîn budapesta 
20.000 de băeţi obligaţi a frecuenta şcoala, 
nu pot merge la şcoală, fiiud-că n'au unde. 
S'au plâns contra greleidări de consum şi 
contra atacurilor îndreptate asupra liber
tăţilor publice. In urmă a declarat că lu
crătorii nu vor lăsa pe trâutori de domni
şori să'şi joace mendrele negenaţi, ci va duce 
lupta pe strade, chiar şi cu preţul vieţei 
sale ; curagiul şi acţiunea poporului mun
citorul va fi mai mare de cât al ministri-
ior — zise oratorul. 

* 

Locotenent care fură. Locotenentul Glotz, 
mai nainte staţionat în Olmütz, care în tim
pul din urmă profesor la şcoala de cădeţi 
din Praga, în zilele trecute a furat acte mili
tare de mare importanţă, şi a şters putina. 
După cum raportează acum „Narodni Listiu, 
locotenentul a fost prins alaltăeri în Bres
lau, de unde o patrulă militară prusiana l'a 
escortat la Iosefstadt in arestul militar. 

* 

Pentru l i teratura poporală română. Co
mitetul despărţămentului IV (Sibiu) al Aso-
ciaţiunei, în urma unor propuneri ale d-lui 
Dr. E. Cristea, care propunere a fost pri
mită din partea adunărei generale a acelui 
despărţământ împreună cu un adaus făut 
de dl Dr. V. Bologa: adresează un căldu
ros apel cătră inteligenţa română şi mai ales 
cătră cărturarii dele sate pe cari îi roagă 
să adune şi însemne : 

„a) toate proverbele române, pe cari le 
cunoeşte, fia că le-au auzit imediat din gura 
poporului, fiă că le-au aflat scrise şi ştiu 
că ocură în graiul Românului de dincoace 
de Carpaţi ; ,b) precum şi idiotismele, cari 
formează espresiuni aforistice, specifice şi 
sunt totodată podoabe ale limbei, ca d. e. 
„fuge mâncând pămentul", „duce cânii la 
apă", e un „cască gură", „dă cu barda în 
lună" etc. Atât proverbele, cât şi idiotismele 
să se noteze după alfabet şi întocmai după 
cum au fost auzite delà popor, esplicându-
se eventualele espresiuni, care nu se află 
în folosinţă generală ori esplicându-se, dacă 
se ştie, chiar şi provenienţa idiotismelor şi 
a proverbului întreg, asemenea să se noteze 
şi localitatea, unde s'a colectat. Colecţiu-
nile făcute să se expedeze împreună cu 
subscrierea colectătorului, la adresa d-lui 
secretar Dr. Elie Cristea în Sibiiu până cel 
mult la înălţarea Sântei Cruci a. c. 

Apelul, din care ni-s'a trimis şi noue un 
esemplar, e subscris de dl I. Papiu ca di
rector şi Dr. E. Cristea ca secretar. — Ini
ţiativa luată de comitetul despărţementului 
sibiian al Associaţiunei e fără îndoeală din 
celt: mai salutare şi ar merita nu numai să 
fiă sprijinită cu căldura din partea preoţi
lor şi înveţătorilor noştri, dar să fiă imi
tată şi din partea altora. 

Balul se va da la 24 Martie în sala Tea
trului Liric. 

* 

Agent deţinut pentru înşelători. Dom
nişorul Heinrich Turteltaub, agent de asi-
guraţiuni, făcea, mari geşefturi cu asigura-
ţiuni cari numai în creerii coconului agent. 
Sub numele fals de Iuliu Gyulai întră alte 
înşelătorii de felul acesta a tras pe sfoaiă 
acum de curând institutul de asigurare 
„New-Yorh* şi „Dortrecht" cărora li-ainsinuat 
asiguraţiuni fictive şi şi-a ridicat pentru 
ele provisiunea. Agentul celău era de mult 
timp luat la ochi din partea poliţiei din Bu
dapesta, pană ce în cele din urmă i-a că
zut în cursă. Domnişorul Turteltaub-Gyulai 
abea are 27 ani şi totuşi a fost de şese-
ori pedepsit până acum. 

* 
Revoltă de lucrători în Fiume. Lucrăto

rii din fabrica de torpiloare din Fiume erau 
mai de mult timp amărîţi pe factorul fabri-
cei, din causa tractărei neumane din par
tea lui. Alaltăeri indignarea lucrătorilor a 
isbucnit în formală revoltă. Când factorul a 
întrat în atelier, lucrătorii l'au fluerat ; pen
tru aceasta fiind luaţi la rëspundere, mai 
mulţi inşi au sărit asupra lui să-'l bată, 
ceea-ce vëzênd ceialalţi s'au pregătit şi ei 
de atac. Factorul a luat'o la fugă. Propri
etarii fabricei înţelegend despre ferberea 
dintre lucrători, sistat lucrul şi astfel opt 
sute de oameni, au rëmas fără pâne. 

Lucrătorii ţin acum adunări peste adu
nări, ca să se consulte asupra celor ce 
vor avè să facă în viitor. 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregalată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inlius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Cursul pieţei de slptemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
„ rend . „ 11.30 , 11.40 

Secara . . . . . . 8.10 „ 8.20 
Orzul . . . . „ 5.60 4.80 
Ovë-ml . . . . „ 6.20 , 6.30 
Cucuruzul . . . „ 4.80 5 — 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Faini, albă . . . Nr.00 . fl. 20.80 

•» ij • , 0 . , 20.20 
Î» » • * . 1 . , 19.90 
* » * * * , 2 . „ 19.60 
» » * * * „ 3 . „ 19.30 

Făină pentru pâne , 4 . , 1 9 . -
a » * , 5 . , 18.60 
» 1 У» . 6 . „ 18.40 
» » » . 7 . , 17.10 

» » 9 . 7b . „ 15.80 
4 » * „ 8 . „ 11.80 

Torîţe . . . . „ 4.30 

'dJLTIifЖ Ş T I R I 

Damele din Bucureşti — pentru mace
doneni. Cetim în „Drapelul", că mai multe 
doamne din Societatea Bucureşteană, între 
cari d-na Urechiă, Costinescu, Teodora Ro-
bescu, Maria Perietzeanu-Buzëu, Valerian-
Urşianu, Mirea, Teodora Florescu, Vasile 
Lascar, Crătunescu, Pertieari, Delavrancea, 
s'au întrunit eri în sala bibliotecei Senatu
lui, unde au luat decisiunea a regula аг.чп-
jarea unui bal în profitul societăţei Macedo
române. 

Waschington, 18 Martie. 

Comisia Camerii, însărcinată cu sludiarea 
marinei de rësboiu, a decis în unanimitate 
să se construiască 6 torpile şi 6 încrucişătoare 
mari. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil : Ioan Bnssn Siriana. 
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Biblioarafie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petrán, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 2 0 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzând 4 0 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3 . şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1 8 8 1 — 1 8 9 6 . Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom", 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 3 0 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 1 5 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 3 0 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 3 1 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 2 2 
Septemvrie, până la 2 1 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 3 0 Septemvrie până 
la 1 0 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

E x p e d i ţ i e p r i n p o s t ă î n f t e - c a r e zi. 

„CARAVAN" Deposit principal în Arad 

Societate autorisată pentru I n f j A n w i Р<П І«ЛІ о ш •Pin 
export de teă rusească LdUdliyi UdlOI Şl TIU 

Moscva băcănie de coloniale, delicatese. 
Fondatorii societăţii teă şi romuri 

Wogau & Сошр. Moscva . D , 
0 r Piaţa Tokolyi (colţ cu str. 

— - ^ н и и ^ . — Zrinyi şi Lazar Vilmos) 
Preţul corent 123 9-

pentru On. public consumator despre următoarele soiuri 
de tea rusească. Preţurile sunt indicate după greutatea ÎN 
fonti ruseşti. 

In pachete originale 
VIFONT VÏFONT V4font VEFONT 

In pachete originale fl. CR. fl. CR. fl. CR. OR. fl. 

IO Ki-hing prima calitate. . 7 50 3 75 1 8 8 9 5 
;1 Podziukon 5 2 5 0 1 2 5 — 63 
2 4 4 0 2 20 1 1 0 — 55 
O 3 75 1 90 — 9 5 — 50 
4 Krasnenky amestecul spe

: cial al Caravanului . . 3 20 1 60 8 0 — 4 0 
:4|5 Amestec de flori . . . 3 — 1 50 75 — 3 8 
;5 Teă fină pentru familie. 2 5 0 1 2 5 63 — 3 2 
• b n V V w 1 9 0 — 95 — 5 0 — 25 

Fie-care pachet este provëzut cu banda oficioasă a vămii ruseşti 
şi cu marca noastră. 

Odată cu aceasta atragem atenţiunea On. public din loc şi pro
vi i ţă asupra magasinului nostru de coloniale asortat cu mărfurile 
cele mai bune, romul nostru varitabil de Jamaica, soiurile cele mai 
fine de cafea crudă precum şi arsă în atelierul nostru. Zilnic Kren-
wirşli proaspeţi de Viena, şuncă de Praga, slănină veritabilă de 
Caşovia etc. 

CBbj 

» Ш 

o 
= 

La comande de teă în valoare de peste 3 fl. pachetare şi porto 

Valabil dela 1 OctoniTifie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897 
ARAD—BUDAPESTA. 

d. m. 
4.21 Arad, pleacă 

Sofronya —•— 
Curtici —•— 
Lököshaza — •— 
Chitighaz 5.04 
Ciaba 626 
Szolnok 7.82 
Budapests, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

BUDAPESTA—ARAD. 

a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chittghaz 
Lököshaza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Totvărădla 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Braniclea 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştla 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teinş, Roşeşte 

Teinş, pleaoă 
Alba-IoJla 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştla 
Simeria (PIsM) 
Deva 
Branieloa 
IUa 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Bérzava™ 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 

dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
8.55 d. a. 

ARAD—TEINŞ. 
d. m. 

4.80 
4.42 
5.08 
5.14 
.85 

6.57 
6.18 
6.89 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.621 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

TEIUŞ—ARAD. 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
8.12 
8.81 

4 — 
4.28 

a. m. 
11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

8.27 

4.06 

dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.55 
6.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
6.08 
5.21 
5.88 
5.50 
8.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.68 

10.18 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
6.18 
6.28 
5.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 6.25 11.86 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
Lököshaza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.18 12.28 10.54 
Ciába, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.83 4.50 dim 
Giula 7,27 8.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 6.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.80 8.81 

ORADEA-MARE—CIABA—ARAD. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleaoă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.66 8.06 
Cefa 11.08 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 6.87 9.08 
Sarkad 11.67 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.84 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.66 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.82 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lököshaza 8.12 8.13 5.21 
Cnrtlci 8.28 8.86 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 8.66 d.m. ».10 seara. 6.05 

ARAD—TIMIŞOARA. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 — 
Aradul-nou 6.81 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 
Orcifalva 

7.08 12.15 5.14 Vinga 
Orcifalva 7.20 12.27 6.84 
Mercifalva 7.81 12.88 6.52 
St-Andrei 7.48 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

TIMÎŞOARA--ARAD. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleaoă 8.20 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.88 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.64 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 10.— 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.84 10.46 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.65 

ARAD—SEGHEDIN 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.46 8.55 4.10 
Peeica 5.29 9.80 5.07 
Batanta 6.59 9.68 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.82 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.18 
Nadiao 7.86 11.06 7.32 
Cianadul-nng. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sora 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 8.32 7-34 5 — 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-nng. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.84 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 
ötvenes 

6.25 5.10 11.52 Arad pleacă 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.86 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.16 5.59 12.48 
Chirechin 7.23 6.07 12.58 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
P&ncota 7.54 6.89 1.36 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şeboş-Butenl 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.84 8.59 
Almaş-Cil 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.28 9.08 4.38 
Gura-văi 10.83 9.18 4.52 
Aciuţa 10.89 9.24 4.58 
Talaoiu 10.49 9.84 5.11 
Hălmaglu-Ciuctu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.18 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.35 6.26 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad- -Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Bala-da-Criş 2.89 1.28 4.82 
Hălmagiu 8.16 2 . - 5.14 
Hălmaglu-Cluclu 3.31 2.16 5.83 
Talaciu 8.89 2.28 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gura-văi 8.55 2.89 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.66 6.80 
Bonţeşti 4.18 8.02 6.37 
Almaş-Cil 4,29 3.18 6.49 
Cociuba-Căcăr6u 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.67 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 6.07 3.61 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Booslg-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

Ternova-Cheriu 
Seleuş 
Păncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechin 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
ötvenes 
Arad, soseşte 

ST, 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişlneu-Erdelj 
Sooodor 
Şiclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

,-Ana—1 

d. m. 
3,25 
3.53 
4,30 
4,43 

5,20 
soseşte 5,35 

CHITIGHAZ 
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Blek 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor "56 
Chişlneu-Brdelj «,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, soseşte 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.86 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

ST.-ANA. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

dim. 

9.03 
9.17 

9.40 
9,67 

10.10 
10.8 
10.89 
1 1 . -

dm. 
8 , -
8,S 
W 
9,16 
9.29 
9,48 
9,68 

10,12 

9,41 
10,04 

10,47. 
11,15 
11,43 
13,08 

BOROŞ-ŞEBEŞ—MONEASA. 

Boroşsebeş-Butenl, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

MONEASA—BOROS-

Menyháza, pleacă 
Băile-Moneas» 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu—Cermelu, 
d. m. 

Boroş-Ineu 8.50 
Cermelu 9.40 

a. m. 
9.45 

10.-
10.18 
10.86 
10.60 
1 1 -
11.40 
11.41 

d. m. 
1.50 
1.58 
2.0S 
2.15 
2.86 
І.47 
8.05 
8.30 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

9.40 
Cermelu— Boroş-Ineu 

dim. 
4.Б0 
5,40 

seara 
IM 
8.J5 

l. tn, 
8.50 
Ш 

TIPOGRAFIA «TRIBUNA POPORULUI" AUREL P O P O V I C I - B A R C I A N U ÎN ARAD. 


